

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第331期 总第 9665 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2019年12月25日 星期三 己亥年 十一月三十

每周时评 | Observation

为民营企业
营造更好发展环境

■ 新华社评论员

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》22日公布。《意见》坚持公平竞争原则,围绕营造市场化、法治化、制度化的长期稳定发展环境作出一系列安排部署,为进一步激发民营企业活力和创造力、促进民营经济发展注入强劲推动力。

民营经济是社会主义市场经济发展的主要成果,是推动社会主义市场经济发展的力量。改革开放40多年来,民营经济在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面发挥了不可替代的作用。习近平总书记强调,“我国民营经济只能壮大、不能弱化”。只有营造更好发展环境,让民营经济走向更加广阔的舞台,才能充分发挥中国特色社会主义基本经济制度优势,驱动中国经济社会发展不断开辟新的境界。

“欲致其高,必丰其基”,良好的营商环境是民营企业发展的重要基础。《意见》就优化公平竞争的市场环境、完善精准有效的政策环境、健全平等保护的法治环境作出具体部署:深化“放管服”改革,进一步放开民营企业市场准入,打破各种各样的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,为民营企业打造公平竞争环境,开辟更广阔的市场空间;切实落实更大规模的减税降费,进一步减轻企业税费负担,解决民营企业融资难融资贵问题,为民营企业发展“解渴”“输血”,让民营企业“轻装上阵”;健全执法司法对民营企业的平等保护机制,保护民营企业和企业家合法财产,让广大民营企业家吃下定心丸、安心谋发展……这些政策措施突出问题导向,富有针对性地回应民营企业家的关切,切中企业发展的痛点难点,进一步夯实促进公平竞争的制度根基,必将为民营经济更好发展提供强大助力。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。从引导民营企业深化改革、支持民营企业加强创新,到引导民营企业聚精会神办实业、推动民营企业守法合规经营,《意见》推出一揽子导向性意见和指导性举措,为民营企业改革发展指明着力方向和实践路径。切实练好改革创新的“内功”,走好守法经营的正道,民营企业才能不断做大做强,在激烈的市场竞争中立于不败之地。

民营经济的发展离不开法治保障,也需要各级党委和政府的关心支持。以构建亲清政商关系和加强组织保障为重点,《意见》推出建立规范化机制化政企沟通渠道、完善涉企政策制定和执行机制、建立健全民营企业党建工作机制等项举措,为支持民营经济健康发展明确了具体抓手。切实把思想和行动统一到中央的决策部署上来,把《意见》落到实处,就一定能为民营企业营造更好发展环境,让民营经济创新源泉充分涌流,让民营企业创造活力充分迸发。

广告



热线电话:400 990 3393

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:cjb490@sina.com



上海: 大做“减法” 大幅提升营商环境

◎ 刀刃向内: “减并放转调” ◎ 改革效应: 企业感受第一 ◎ 并联审批: 让“数据跑路”

P3

精准扶贫背景下的 农产品标志性品牌打造

■ 李后强

品牌就是品质与牌子的结合。品牌就是名片、形象、财富、价值,就是竞争力、影响力、吸引力、生命力。农产品标志性品牌打造是农业供给侧结构性改革的重要内容,也是精准扶贫的重要举措。精准扶贫、精准脱贫,产业扶贫、产业脱贫是关键。研究贫困地区的品牌建设具有特殊意义,是反贫困行动的重要组成部分。当前在精准脱贫的目标要求、时间要求下,各贫困地区围绕贫困人口的脱贫都发展了一些扶贫产业尤其是具有当地特色的现代种养业,对增强贫困人口稳定脱贫的持续性起到了关键作用。但是,也应看到不少贫困地区在产业发展的过程中存在同质化、短期化、一般化问题,扶贫产业虽然初步发展起来了,但“价跌滞销”的现象已经显露,以至需要

靠政府和社会各界的消费扶贫。造成这种现象的根本原因是没有充分利用好自身的优势把农产品品牌做响、做亮、做优、做特。有些贫困地区虽然表面上农产品品牌很多,但多而杂、多而散、多而小、多而乱的现象较为突出,核心是缺乏具有市场冲击力和明显差异化的标志性农产品品牌,导致价值创造力、市场竞争力、消费吸引力不足。在当今人们对农产品需求已经进入品牌化、优质化、差异化、安全化、生态化时代,面对农产品供给侧也会出现结构性过剩的现实困境和国外农产品大量进口的严峻挑战,必须更加注重农产品品牌尤其是标志性农产品品牌的打造,才能在日益激烈的竞争中占有一席之地。通威鱼就是一个标志性品牌,在市场上很受欢迎。很多人以吃通威鱼感到有面子、有身份,因为“通威”二字就是保障、就是信用。2019年猪肉风波也说明,农产品品牌很重要。过去不知道“猪肉如此可爱”“猪肉这样精贵”。猪肉是大众必须的“半公益”产品。为了长期稳定猪肉市场,解决“猪周期”问题,国有企业应该去养猪!四川省每年生猪出栏6000多万头,但品牌还不够响亮,要提高科技含量,管理必须更加规范。

一、精准扶贫背景下 农产品品牌化的重要作用

1. 推进农产品品牌化是加快贫困地区现代农业发展的重要方略。市场化是现代农业的灵魂,消费者对农产品的认知度、满意度、美誉度,是测度现代农业水平的决定因素和最终检验标准。品牌不仅是区别于同类产品的标志和代号,更多已经成为消费者对于一种产品的良好体验和口碑,这种良好体验在社会产生强大的影响力,成为产品的质量、服务、价值和文化等产品元素的集中体现。农产品如果得不到消费者的认同,将对现代农业建设的成果产生一票否决的影响。特别是对于贫困地区,地理位置较为偏远,交通条件不便,信息化滞后,农产品很难被外界知晓,必须更加注重推动农产品品牌化建设,以品牌建设引领现代农业高质量发展。

2. 推进农产品品牌化是促进贫困地区农业发展方式转变的有效途径。贫困地区的农业发展方式存在“小、散、粗”等问题,难以形成市场影响力。在当今比品牌、比质量、比服务的竞争下,农业的发展方式已经不再局限于数量的增加,而是要走高品质、高质量



的发展之路。品牌建设贯穿农业全产业链,是实现区域化布局、专业化生产、规模化种养、标准化控制、产业化经营的过程,有利于农业资源要素向品牌要素转化,有利于实现由数量型、粗放型向质量型、效益型转变,从而引领农业产业升级和绿色发展。

3. 推进农产品品牌化是提高贫困地区农产品质量安全水平和市场竞争力的关键举措。

对于大部分贫困地区来讲,受各种条件的限制,农产品的标准化生产远远不够,加之农民素质偏低,生产管理粗放,监管和检测不到位,农产品质量无法有效保证。品牌农业的实质就是质量农业,通过品牌农业的创建,农产品质量安全水平就会跃上一个新的台阶。特别是许多贫困地区拥有独特的自然地理条件、优良的生态环境和丰富的文化资源,如有效加以利用转化为农业品牌,就能够大大提升农产品的知名度、美誉度、追随度和市场占有率。

4. 推进农产品品牌化是贫困地区农业增效和农民增收的有力保障。

当前,我国农产品区域性、结构性和季节性过剩时有发生,普通农产品滞销或价格低迷,直接影响了农业增效、农民增收。但是,品牌农产品价格坚挺,市场销售火爆,已成为农产品销售的重要生力军。

品牌是无形资产,打造农产品品牌的过程就是实现农产品增值的过程。充分发挥贫困地区自然资源的独特性,挖掘农产品丰富的人文价值,大力发展名牌农产品,有利于拓展农产品市场,促进优质优价机制的形成,从而实现农业的持续增效和农民的持续增收。

可以在产品上贴上某地扶贫标签,比如“凉山喜德扶贫土鸡蛋”“喜德扶贫核桃”等。

5. 推进农产品品牌化是保护农村传统文化的坚实抓手。

农耕文化是中华文化的基础,是中国民族的载体。随着农村的急剧衰落,农村传统文化的传承危机日趋紧迫。农产品品牌不仅蕴含着深厚的传统文化,而且是传统文化传播的重要载体。品牌的文化内涵越丰富,其知名度越高,而品牌的知名度越高,越有利于传统文化的保护与发扬。

二、深刻认识农产品 标志性品牌的“七性”特征

当中国制造走向世界的同时,我国农产品却没有能够在世界上叫得响的品牌。打造农产品标志性品牌,就是要为农业产业注入品牌能量,通过生产能够代表某类农产品的高质量标

牌就成了无源之水、无本之木,必须以工匠精神着力提升产品品质。供给侧结构性改革就是要求提高产品质量。一是加强原产地环境的保护,原产地形象会影响消费者的评价与购买决策,最终帮助消费者建立品牌偏好与情感依恋,良好的原产地环境是优质农产品生产最基本也是最重要的条件。二是要从顶层设计就坚持严格的质量控制管理和标准化的生产程序,抓好“绿色、有机”等产品认证,提升品牌农业建设保障能力。三是要加强优良品种的引进、培育、示范和推广,以品种的更新换代实现产业的提档升级,引领和创造农产品市场消费潮流。四是要引入现代种养管理理念和手段,改变传统农业经营的粗放、随意和人为性,形成可量化、可控制和可复制的种养模式。

两会,即会“讲故事”和会“穿衣服”。

会讲故事是指为品牌注入丰富而独特的文化内涵,以故事沉淀品牌精神,以故事树立品牌形象,触发消费者的情感,让消费者欣赏、喜欢、记住并以之相伴为荣,使之成为真正的标志性品牌。

1. 地域独特性。

农村经济几乎都是特色经济、区域经济。地域性是农产品品牌区别于其他品牌的重要标志。地域的独特性是农产品品牌形成标志性品牌的重要条件,地理标志是农产品标志性品牌最重要、最特质的体现,即该品牌不仅存在国家对其实施保护的地域限制,而且该品牌的拥有者同样受到地域的限制,只有商品来源地的生产者才能使用该品牌。

2. 同类代表性。

农产品标志性品牌应该是农产品品牌中脱颖而出的佼佼者,代表了同类农产品最高质量、最好品质、最厚文化、最好市场、最受欢迎的产品,是同类产品、同类企业品质的代表、文化的代表、市场的代表、管理的代表、价值的代表、形象的代表。比如汉源花椒、郫县豆瓣、眉山泡菜、中坝酱油、阆中醋等,都具有代表性。

3. 龙头引领性。

在众多农产品品牌中,标志性品牌是同类品牌的龙头、标杆、象征,是整个行业最高水平的代名词。标志性品牌具有明显的市场竞争优势和带动力、影响力、整合力,能够对同类品牌、同类农产品产生深远的影响,起到示范、整合、引领、带动作用。

4. 文化厚重性。

标志性品牌一定是拥有丰富且独特的文化内涵,并与该特定文化知识网络中的多重核心结构紧密关联,通过外在的形象表达,触发消费者的需求和渴望。

5. 高端品位性。

与普通品牌农产品有所区别的是,标志性品牌不仅象征的是绿色、生态、安全,更代表的是高端品位,标志性品牌农产品就是要满足消费者对高端产品的要求。

6. 综合最优性。

农产品标志性品牌不仅针对的是农产品生产的过程,还涉及农产品加工、销售等全产业链的各个环节,是对农产品全价值链过程都做得最优的综合体现。

7. 价值增长性。

标志性品牌能够不断延伸和扩张自身的知名度、美誉度,并促使品牌本身的价值不断攀升,实现产品附加值和无形资产的提升。

三、农产品标志性品牌打造要走 “一强、两会、三融、四提”之路

一强,即强品质。

品质是品牌的基础,若没有好的品质,品

牌就无法形成。大多数农产品具有单价低、运输成本相对较高、储藏时间短易变质等特性,从而导致其市场流通范围小,有效销售时间短,直接影响农产品的品牌扩张和做大做强。一二三产业的深度融合是标志性品牌形成的关键。一是加快冷链物流等基础设施建设,特别是对于基础设施落后的贫困地区,村庄联网路和产业路的建设十分关键,加快把现代物流引入贫困地区。

[紧转 P2]



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



好鞋伊百路 健步人生路

养生热线: 400-100-2912